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8-8 Roket itme Giicii:

Roket itme glcl, mevcut momentum korunumunun dikkat ¢ekici bir 6rnedidir. Roket
itme glcunun matematiksel tanimi oldukga karmasik olabilir. Cuinku roketin kutlesi,
yakit yaktikca ve atik gazi disari biraktikca devamli olarak degisir. En kolay yaklasim,
belli bir zaman araliginda toplam sistemin momentum degisimini (disar atilan gaz
dahil) hesaplamak ve Newton kanununu F,,; = dP/dt seklinde kullanmaktir, burada

F,,: rokete etki eden net kuvvettir.

Dinyaya gore v hizi ile hareket eden bir roket disunelim (Sekil 8-44). Eger

yakit sabit oranda R = |dm/dt| yanarsa, t aninda roketin kitlesi

m=my —Rt 8-35
olur. Burada m, roketin ilk kutlesidir. t aninda sistemin momentumu

P, =mv

Daha sonraki t + At aninda roket digariya R At kitleli gaz atar. Eger gaz, rokete gore
u,., hizi ile atilirsa, gazin diinyaya goére hizi v — u,, olur. Bu durumda roketin kitlesi

m — RAt olur ve v + Av hiziyla hareket eder (Sekil 8-45).

t + At aninda sistemin momentumu
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Pr = (m — RAt)(v + Av) + RAt(v — ugy)
= mv + mAv — vRAt — RAtAv + vRAt — u,,RAt
~ mv + mAv — u,, RAt

burada RAtAv terimi gok kuguk iki niceligin ¢arpimi oldugu igin oldukga kuguktur, ve

bundan dolayi diger terimlere gére ihmal edilebilir. Momentumdaki degisim
AP = Py — P, = mv — uRAt
ve

P_av o 8-36
dt At

At sifira yaklastikca j—: de % turevine yaklasir, bu da ivmedir. Dlnya yuzeyine yakin

yukari dogru hareket eden roket igin F,,, = —mg’dir. ’;—I: = F,, = —mg seklinde
yerine koyunca bu bize roket denklemini verir.
dv
m— = Rugy + Forr = Ru,, —mg 8-37
(Roket Denklemi)

yada

dv Ruey __ Ruex _ -

- m 9T e 8-38

Ru,, niceligi, disar atilan yakit tarafindan rokete uygulanan kuvvettir ve “itme

kuvveti’ olarak isimlendirilir:

dm
Fin = Rugy = |E

Uey 8-39
8-38 denklemi, her iki tarafin zamana gore integralinin alinmasi ile ¢ozulur. t =0
aninda durgun halden hareket eden bir roket i¢in sonug

mo—Rt
V= —Uyln
mo

) - gt 8-40

v’ nin tdrevinin alinmasi ile dogrulanabilir. Bir roketin tagidigi yuk, butun yakit

yandiktan sonra kalan son kdtledir, ms. t, yanma suresi, mg = mg, — Rt,, ile veya
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mo—mf
R

t, = 8-41

ile verilir. Boylece m, kutlesi ile durgun halden hareket eden ve m, tagima kapasiteli

bir roket, yer ¢ekimi ivmesinin sabit olarak kabul edilmesi durumunda
m
vy = —uexlnm—i — gty 8-42

son hizina ulagir.
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